

基督教服務：踏上曙光之路•晨曦與您同行

六十年代初，毒品問題在香港日益嚴重，晨曦會創辦人陳保羅牧師，每日看見九龍城寨許多吸毒者，在烏煙瘴氣的屋內，一排排地蹲著臥著，裡面發出難以忍受的惡臭，他慨嘆吸毒者活在人間地獄似的地方。某天，他見到幾個裝有吸毒者屍體的麻布袋，從公廁拖出，看場的人高聲說：「誰人高抬貴手，賺碗糖水錢。」瞬間有些人把麻布袋拋在垃圾車上。此刻讓他心酸難過，從而啟發他印製福音單張，向吸毒者派發和傳福音。



一波三折的歷程

晨曦會總幹事葉陳慢利女士稱，上述是福音戒毒異象的起源，那時常常被吸毒者取笑及玩弄，且對福音態度非常冷淡。直到一個晚上，陳保羅牧師遇見一位吸毒者後，開始為建立戒毒所祈禱。不久他在西貢遇見一位基督徒朋友，朋友告訴他浪茄灣有一個棄置的村莊，是辦戒毒的好地方，但因風浪太大，在第五次得到一位老實的船家帶領下，終於登岸成功，隨之他與當地村民商討，最後以每年100元租金借給我們。1968年5月，浪茄灣福音戒毒中心正式誕生，然而因需要人員往返和物質的補足，租船並非

經濟的方法，我們為擁有自己的船隻向主禱告。後來白沙灣有一船廠倒閉，廠房轉賣給別人，東主以很廉價把快艇售予我們。

她續說：「浪茄灣環境幽美，一直以來吸引到不少的軍人攜帶親友，乘坐直升機或快艇去游泳及玩樂，當時對我們構成很大的滋擾。直至他們計劃在此興建俱樂部，而遭我們反對後，彼此的衝突與矛盾不斷增加。1969年12月2日，一架英軍直升機降落我們眼前，軍人將教堂內的聖經、書籍和家具強行搬出屋外，門被鐵鏈鎖上，禁止我們使用。我們跟英軍爭拗了一段長時間，在



陳保羅牧師年青時的照片。

會督白約翰協調下，政府願意為我們預備地方。1976年天父帶領我們，選擇了西貢伙頭墳洲，並於10月11日遷入，晨曦島福音戒毒中心正式成立。」。

提供多元化服務

葉女士稱現時晨曦會，提供本地男士戒毒服務外，我們由2006年11月17日起，增設南亞裔戒毒服務。還有我們亦舉辦「天父的菜園」培植計劃，目的是希望探訪人士，透過項目對戒毒者，以表支持和鼓勵，給他們從種植中，漸漸更新及成長，也是屬靈的學習。2015年10月，我們出版了一本名為《晨曦·美食》的書，內容除刊載我們晨曦島日常的食譜之餘，更是加上14位畢業學員的個人見證，文章的每一行每一字，盡顯真情流露，見證著神的大能與榮耀。至於女性戒毒服務方面，本會在1996年設立「晨曦姊妹之家」宿舍。她們接受治療期間，更親手製作一些手工藝品，讓大家選購。

她續指「同時我們也十分關注畢業學員，面對重投社會等各種問題。有見及此，我



晨曦會出版的書籍。

們在 2015 年內，創辦兩間社會企業，它們分別是負責專業電單車維修，與新舊電單車買賣服務的『晨星電單車行有限公司』；承接中華電力有限公司於晨曦島上的太陽能板清潔，和清除雜草服務的『馬可服務有限公司』，給予他們就業的機會。另外，我們的工作更伸延至台灣、印度、緬甸及中國雲南的邊境，位於美國和加拿大更設立分會。」

晨曦生命教育中心

近年，雖然可接觸的吸毒人數，有下降跡象；只是濫用其他類型精神藥物的個案，卻有上升趨勢。更令人憂慮的是，許多陷溺於各類成癮行為之人士，隱藏於社會各處，不分性別、階層和年齡，像沉淪毒海的人一樣，佔據了人生，失去生命的活力和盼望。對此，葉女士說：「本會通過由禁毒基金一般撥款計劃資助，於 2018 年 11 月 3 日，在晨曦島開辦『晨曦生命教育中心』。我們以日營的方式，歡迎公眾、學校與團體到訪，希望幫助他們認識吸毒問題的嚴重性，鼓勵他們正視及堅拒成癮行為，建立正向的價值觀，使身心靈健康。」

以下是本會提供四大類型的教育活動，包括：

體驗—藉「VR 體驗」進入虛擬的禍害空間，以「故事體驗」，揭示毒癮者心靈的幽暗角落，領略成癮行為的可怕。
遊戲—利用感官遊戲親身感受，毒品對身體帶來的影響和破壞。

見證—由過來人的生命見證，提醒大家成癮生活的可悲真相，與分享成功脫癮，重獲新生的鼓舞經歷。

生態—從環保導賞遊，去發掘晨曦島及周邊的地質生態，放眼大自然，發現創造的生命寶庫。

主常與我們同在

晨曦會成立至今，面對了不少的困難和挑戰，她分享道：「本會在不同年代，也面對不一樣的挑戰。最初，陳保羅牧師獨力推行福音戒毒，那時大眾尚未所聞，由於資源匱乏，用地更一度緊張。直到蒙神帶領下，讓我們創辦戒毒中心，其成效亦漸得社會認同。隨著戒毒人數增多，對於人事、管理方法，帶來很多挑戰，同時我們也不斷開展其他服務，如青少年、女性戒毒等，經濟壓力相當沉重。縱然處於最艱難的時刻，我們仍仰賴神恩，在陳牧師將要退休，本人回港統籌及管理。後來會務重上軌道，卻要面對島上已沿用多年，日久失修的設施，因此重建工程實在刻不容緩，可是過程中也難關重重，不過最終能在兩年前竣工，而我們的新宿舍大樓，亦於去年正式啟用。」

晨曦會剛踏入五十週年，難忘事數之不盡，葉女士憶述說：「我們最感恩是看到他們被神拯救，及生命完全改變過來！無論他們昔日過著非常不堪的生活，犯著各種罪行，對家人造成巨大的傷害，但當被基督的愛所觸碰，被主耶穌寶血所洗淨下，他們不僅戒除毒癮、種種壞習慣，還與家人和好，全家歸主，在教會裡一起敬拜神，這是最美麗的圖畫，鼓舞了我們的工作，經歷一個又一個的神蹟！」

對於未來，她表示晨曦會現正反思，福音戒毒事工的方向，務求令工作做得更深入和全面。除了繼續努力戒毒事工外；他們更進一步，將福音戒毒的信念及實踐，擴展至福音抗毒的工作上，以福音生命教育為本，開設「晨曦生命教育中心」，針對成癮行為問題與消極生命態度，讓人重拾生趣，珍惜生命，享受人生！

